

Queremos un Estado donde la pura tradición y sustancia de aquel ideal español, se encuadre en las formas nuevas.

FRANCO.

## Comentario

### El hambre y el falso humanitarismo

Aubin Rieu-Vernet, —cronista de "La Depeche" de Toulouse— al que con frecuencia hemos de referirnos, porque a pesar de su significación netamente favorable al Gobierno de Valencia, dice a veces cosas que otros silencian, publicó en "La Depeche" de ayer un artículo sobre el hambre de Madrid. Los tonos en que se describe la situación de Madrid no pueden ser más siniestros. A lo largo del artículo, con habilidad de buen articulista, Aubin Rieu-Vernet va trenzando los cuadros espeluznantes con las apelaciones al humanitarismo internacional.

He aquí algunas de las cosas que dice: "Madrid pasa hambre, Madrid muere de hambre, lentamente, estóicamente. Durante los dos o tres primeros meses de asedio las reservas pudieron complementar el déficit, pero desde entonces, cuanto se ha hecho ha sido en vano. Es penoso decirlo, pero durante siete meses, sólo se ha ido de fracaso en fracaso. Todas las buenas voluntades han chocado con las mismas dificultades materiales, y nadie ha podido superarlas. Hombres y comisiones se han sucedido haciendo relucir cada vez una nueva esperanza. Y no viviendo casi nada más que de esperanza, desde hace siete meses, Madrid se va convirtiendo poco a poco en una villa del Greco..."

"Cada ministro ha prometido muchas veces dar solución a la cuestión. Los Presidentes del Consejo se han comprometido a hallarla. Todo ha sido en vano. El nombramiento del Consejo Municipal actual llenó de nuevo los corazones de esperanza. Pero —¡ay!— nada ha podido hacer tampoco. No será mañana cuando se verán avituallados los madrileños..."

"Era cosa sabida que por sus solos medios la villa no podía hacer nada. No poseía elementos de transporte y aquellos de los cuales disponía son con frecuencia utilizados por las tropas. ¿Pero el Estado? ¿Pero el Gobierno que debería resolver esta cuestión estatal? Son innumerables las veces que Rafael Henche, el Alcalde, ha ido a Valencia. Se ha llegado incluso a Barcelona. ¿Con qué resultados? Había que oír con qué amargura gritaba en el último mitin organizado por el Sindicato de las Artes Gráficas: "No es sólo con pancartas como se ayuda a Madrid. Es con viveres..."

Descrita el hambre, viene la apelación al humanitarismo con un dejo irónico: "Los humanitarismos internacionales no actúan más que cuando se produce la conjunción de ciertas líneas. La solidaridad nacional parece no jugar más que rechinando, con inercia de reposo, con una lentitud de limosa y de agonía..."

¿Quién ha nombrado a Madrid tumba del fascismo? ¿Quién escoge las ciudades como terreno de batalla, incapaz de batirse en el campo? Son los mismos que se recogían con la destrucción de Oviedo, los que iniciaban los bombardeos, a toda hora, continuados, de las ciudades libres de la retaguardia. Son los que no entregan Madrid porque no quieren a Madrid, los que no sienten el patriotismo español, los imperturbables ante el dolor que ellos mismos crean.

¿Humanitarismo? Si la guerra la hacen los nacionales precisamente por la más alta finalidad humanitaria, para librar a España de lo más antihumano que han inventado los siglos, la fría crueldad moscovita.

El martirio de Madrid puede cesar cuando los rojos quieran. Cuando elijan para combatir la nobleza del campo abierto y no la enrocijada del dinamitero.

Es triste que provoquen el hambre, pero es cínico que luego de provocarlo lo exploten.

**La REVOLUCION NACIONAL es la BARRERA INFRANQUEABLE que la España de Franco OPONE A LA INJUSTICIA, la concupiscencia, el medro personal y la cuquería, lacras todas de la VIBIA POLITICA, que ENTERRARON DEFINITIVAMENTE NUESTROS MARTIRES.**

Funeraria de Víctor Lauzurica. Correría, 17.—Teléfono 1345



LA NIÑA

**María Fuencisla Sanz y Aracama**

Ha subido al Cielo hoy, a las once de la mañana,

a los 5 meses de edad

E. G. E.

Sus padres don Alfonso Sanz (Comandante habilitado de Artillería) y doña Francisca Aracama; hermanos; abuelos don Tomás Sanz, doña Rosario Gómez y doña Ricarda Aauri (Viuda de Aracama); tíos, primos y demás parientes,

**PARTICIPAN a sus amistades tan sensible pérdida.**

Vitoria, 23 de agosto de 1937.

ULTIMAS VOLUNTADES, Penales, Tramitación expedientes y Testamentarias.  
Germán Molinuevo, Gestor Administrativo. Dato, 18.

Cafés tostados LA BRASILEÑA

Nuestro respetable y querido amigo don Cándido Fernández Ichaso ha sido designado gobernador militar de Santander. Celebremos la noticia por lo que supone de distinción especial para el Sr. Ichaso, cuyas dotes de patriotismo y competencia militar quedan revalidadas así de modo oficial al elegirse para tan alto cargo en circunstancias especiales. Pero —no será menester decirlo— la lamentamos también. Porque al cesar como gobernador civil de Alava el señor Ichaso sentimos como nunca el deseo de que continuase por mucho tiempo su gestión afortunadísima, caracterizada por una austeridad absoluta, por una caballerosidad íntegra, y por un patriotismo que ha sabido elevarse siempre sobre todas las cosas. Veló siempre como un padre por todos los intereses morales y materiales de la provincia; su labor ha sido presidida por el acierto; su gestión deja como estela el recuerdo de una autoridad íntegra al servicio de la Patria y de la Fe.

Al darle pública y respetuosa despedida, hacemos votos porque su sucesor —que ignoramos todavía quién pueda ser—, continúe su obra benemérita.

El señor Ichaso sale esta misma tarde para Burgos con objeto de recibir instrucciones; y es muy posible que inmediatamente tome posesión de su nuevo destino, desde el cual, seguros estamos de ello, seguirá sirviendo a la Patria con el celo y el tacto a que nos tiene acostumbrados.

Al recibir como de costumbre esta mañana el Gobernador civil a los informadores les manifestó que acababa de recibir un despacho telefónico de S. E. el Generalísimo para que urgentemente se presentase en la capital de Castilla a fin de recibir instrucciones pues había sido nombrado Gobernador militar de la provincia de Santander.

El señor Fernández Ichaso nos dijo hicésemos patente su públi-

## D. Cándido Fernández Ichaso, Gobernador militar de Santander



co reconocimiento y agradecimiento a todas cuantas entidades y personas colaboraron con él en la difícil tarea del gobierno de la provincia al mismo tiempo que por la premura de tiempo no podía despedirse de autoridades y amigos por lo que desde las columnas de la prensa quiere hacer llegar su saludo a los mismos.

Interinamente y en tanto sea nombrado nuevo Gobernador, se encargará del despacho el secre-

tario del Gobierno don Pedro R. de Llamas.

Esta tarde, a las cuatro, el señor Fernández Ichaso ha salido con dirección a Burgos para recibir instrucciones en la Secretaría de Guerra.

A despedir al señor Fernández Ichaso acudieron al edificio del Gobierno civil, el alcalde, presidente de la Diputación, representantes de Falange Española Tradicionalista y de las JONS y otras autoridades.

### El formidable avance de ayer en el Norte

## Las avanzadas de España se encuentran a diez kilómetros de Torrelavega

### Casi todo el valle de Mena conquistado por nosotros

Bilbao.—Ayer se llevó a cabo un nuevo movimiento de tropas que componen una nueva columna que aún no había operado en el frente de Santander. Después de la caída de la capital vizcaína, la línea del frente la formaban las posiciones de Castro Alén y las del Valle de Mena. Mientras las tropas legionarias y las Brigadas de Navarra efectuaban el formidable avance que ha dado en pocos días para España la posesión de media provincia de Santander, estos frentes del límite de Vizcaya no habían sufrido variación ninguna, ni habían sido sometidos a ningún movimiento bélico.

Ayer se dio también en este sector la orden de ataque y se movilizaron las tropas saliendo de Valmaseda sobre la provincia de Santander, hacia Ramales de la Victoria. A primera hora de la tarde, estaban conseguidos los objetivos señalados, siguiendo luego la marcha, con poca resistencia por parte del enemigo, ya muy quebrantado por las operaciones de los frentes de Santander.

Al atardecer, se encontraban las fuerzas de este sector a pocos kilómetros de Ramales de las Victorias, y el avance efectuado ha dado por resultado la ocupación de varios pueblos, que aseguran el dominio de casi todo el Valle de Mena.

Palencia.—Ha continuado el avance de la columna navarra hacia la capital montañesa. A pesar de las enormes dificultades que encuentran a su paso, el avance se desarrolla con todo éxito. En este sector, los marxistas se han dedicado con preferencia

a la labor de sabotaje, destruyendo todos los puentes y volando las carreteras. Con ello, se dificulta algo la marcha de nuestras tropas, pero se da al mundo una muestra más de la desmoralización y quebranto rojos.

Nuestras fuerzas ocuparon los dos lados de la carretera de Torrelavega, rebasando Vilavuso y llegando a ocupar posiciones de vanguardia que dominan Los Corrales. Las tropas se encuentran situadas a diez kilómetros de Torrelavega.

Valencia.—El parte oficial de operaciones de Valencia, hablando de las operaciones en el Norte, confiesa que el enemigo ha conseguido, tras fuertes combates, ocupar Selva y Villacarricho. Asegura, por su parte, Radio Santander, que el mando rojo ordenó a sus tropas un repliegue que se efectuó con todo orden, sin novedad.

Burgos.—Al mismo tiempo que operaban las columnas del frente de Santander, se ha efectuado hoy una doble operación en este mismo frente, en colaboración con las tropas legionarias y Brigadas de Navarra.

Una nueva columna ha salido sobre el Valle de Mena que ha quedado casi completamente ocupado por nuestras fuerzas. Al mismo tiempo se ha desarrollado un fuerte avance en Asturias, en un frente de diez kilómetros, avanzando en una profundidad de 15, y dejando en poder de las tropas de Franco numerosos pueblos.

Estos ataques combinados tienen a completar la labor eficaz de las tropas que operan

## El formidable avance de nuestras tropas hacia Torrelavega

### Ayer se cogió al enemigo gran cantidad de material de guerra Siguen los comentarios al discurso del Duce

Los milicianos separatistas en el frente del Norte declaran abiertamente que los facciosos han logrado conquistar Vega de Pas puesto que están a 30 kilómetros de la línea primitiva de fuego y por este sector interesantísimo de terreno montañoso la resistencia por parte de los rojos es inútil. Confiesa igualmente que nuestros soldados han alcanzado ya Bárcena de Pie de Concha; igualmente han llegado a la carretera de Burgos y Palencia a más de 30 kilómetros del citado pueblo. Indalecio Prieto puede afirmar esta gran victoria nacional y él mismo dice que a los facciosos les han causado muchas bajas.

Reinosa.—Uno de los corresponsales emplazados por la Agencia Havas en el frente santanderino comunica de madrugada que en el curso de la jornada última las fuerzas del general Franco han cogido al enemigo gran cantidad de material de guerra abandonado por los rojos en varios sectores del frente, dejándolo en manos de los facciosos. El mismo corresponsal confirma el gran avance sobre la carretera de Reinosa en dirección a Torrelavega determinando la ocupación de Las Fraguas, centro ferroviario de interés. En toda esta zona los marxistas habían cortado todos los puentes de la carretera y del ferrocarril con la idea de dificultar de cualquier forma el avance, pero los citados puentes rápidamente fueron reparados por nuestros ingenieros los cuales han sido puestos nuevamente al servicio de las tropas de España prosiguiendo el triunfo hacia Torrelavega. Las Brigadas de Navarra a la hora de recibir este parte se encontraban a cinco kilómetros del pueblo de los Corrales, gran centro de comunicación ferroviaria y por carretera dentro del sector de Torrelavega.

Nuestra potente artillería alcanzó una concentración enemiga de Torrelavega. Ha comenzado con extraordinaria brillantez acobando con excelentes resultados que nuestros aviones de exploración y reconocimiento han podido observar cómo quedaban deshechos los batallones ante la eficacia de nuestros cañones que tienen ya bajo su fuego al mencionado pueblo de Torrelavega.

continuado las operaciones en el frente de Santander. La hora en que comunico me impide dar cuenta del desarrollo de las operaciones. Cosa por otra parte, difícil ahora, ya que los avances se llevan a cabo con gran rapidez, mientras las carreteras dificultan el traslado de un punto a otro del frente.

Mientras tanto las fuerzas legionarias y brigadas de Navarra reconquistaron en el frente de Santander para la verdadera España. En el frente de Vizcaya las brigadas de Castilla, poniendo por base de partida la línea de Valmaseda, que ha dado por resultado el dejar limpia de enemigo toda la zona del valle de Mena terminando con la ocupación de los distintos sectores de todo el valle. De otros numerosos pueblos que ponen en comunicación a Valmaseda por el norte de Burgos.

Roma.—La prensa internacional continúa ocupándose detenidamente del discurso pronunciado por Mussolini en Palermo. Las opiniones generales giran alrededor de un mismo punto. La prensa alemana comunica intencionalmente de fondo comentando en párrafos gran parte del discurso de Mussolini, en general a lo referente a la cuestión internacional. El "Borsen Zeitung" en su edición de esta mañana declara las palabras que pronunció Mussolini entre el Imperio Británico e Italiano que han de servir de un nuevo punto de apoyo en las actividades diplomáticas, encaminadas a obtener nuevamente la concordia de los dos países.

Bilbao.—Las impresiones de los rojos de Santander las expresan ellos mismos así:

« Los nacionales avanzan de una manera impresionante poniendo en fuga a nuestros hombres; éstos se repliegan abandonando sus posiciones. Es imposible luchar con nuestros pobres medios. Tenemos perdida la guerra, pues tenemos muchas bajas y prisioneros. Tenemos necesidad de todo el material de Asturias. Si seguimos así, no podremos mejorar nuestra situación y torrelavega...» (Continúa en la página tercera)

Por el alma del señor don AURELIO DIAZ CAMINO, médico, que falleció el sábado a las cinco y media de la tarde, se celebrarán misas gregorianas a las ocho de la mañana en el altar mayor de la parroquia iglesia de San Miguel Arcángel.

Darán comienzo mañana. Sus hijos y familiares invitan a sus amistades a tan piadosos sufragos, por lo que les quedarán agradecidos.

Leed y propagad PENSAMIENTO ALAVES.

Funeraria de Víctor Lauzurica.—Correría, 17.—Teléfono 1345



EL JOVEN

**Don Aurelio Echevarría y Ramírez**

Ha fallecido hoy a las tres y media de la tarde, a los 20 años de edad  
Habiendo recibido los Santos Sacramentos y la Bendición Apostólica de Su Santidad

R. I. P.

**Sus padres don Estanislao y doña Dámaza; hermanos don Arturo, doña María Luisa y don José María; abuela doña María Cruz López; tíos, primos y demás parientes,**

AL PARTICIPAR a Vd. tan sensible pérdida, le ruegan le tenga presente en sus oraciones y se digne asistir a la CONDUCCION DEL CADAVER al Cementerio, que tendrá lugar mañana martes, a las SEIS Y MEDIA de la tarde, y a los FUNERALES que, en sufrágio de su alma, se celebrarán el miércoles, día 25, a las DIEZ, en la iglesia parroquial de San Pedro Apóstol, por cuyos actos de caridad cristiana le quedarán agradecidos.

Vitoria, 23 de agosto de 1937.  
El duelo se recibe y despiden en los sitios de costumbre. Casa mortuoria: Siervas de Jesús, 17, 3.º izqda.  
No se reparten esquelas ni se recibe pan.

Hay concedidas indulgencias en la forma acostumbrada.

COMENTARIOS LOCALES

De Vitoria a Gamarra

En un paseo tan corto y tan conocido como el que separa a la capital de la primera aldea que existe en la carretera de Vizcaya, parece que no ha de haber muchos motivos para sacar informaciones periodísticas. Y, sin embargo, verán ustedes...

Arranquemos del fiado de la calle de Calvo Sotelo, y, al primer tapón, zurrapas.

En la fachada de la casa número 10 del Portal de Urbina "parece" "sólo parece", ¿eh? que hace pocas semanas fué colocada una placa indicando que aquel paraje ya no se denominaría "Portal de Urbina", sino "Portal de Villarreal de Alava".

¿Qué se hizo de aquel rótulo, o cómo ha desaparecido tan rápidamente? Porque allí hay un marco verde, con aplicaciones amarillas y el escudo de la Ciudad en su parte superior, pero dentro setá hueco, si letras, ni cartel, ni indicación alguna.

¿Qué ha pasado con el título? ¿Cómo se llama aquella calle? Porque en el número 1 y al lado del 2 y en el 18 hay tres magníficas placas que dicen "Calle del Portal de Urbina", las tres nuevas y muy visibles. ¿Y la de "Portal de Villarreal de Alava"? ¿Dónde está la pastora?

Hav que acordarse, también, de enderezar los arbolillos de la misma vía que lo necesitan, antes de que se hagan más fuertes y no tenga arreglo. Frente al "Bar de Bilbao", en la otra acera, se ven un cuvas ramas casi apoyan en la tapia de cerramiento del edificio de las Hermanitas.

Continuemos el paseo. El hito indicador del kilómetro 3 está tirado en una heredad, detrás de un árbol. ¿Cuánto tiempo lleva en esa posición horizontal? ¿Vayamos más lejos.

Al llegar a Gamarra se ve un templo, en éxtasis, una producción de la célebre torre de Gamarra, pero más inclinada, pues la de la Catedral italiana sólo se desviaba un centímetro de la perpendicular, y el de Gamarra mucho más.

La placa indicadora de "Gamarra Mayor", que tiene un fuerte apoyo de hierro, está también

casí por completo tumbada en otra heredad, a la parte de Beito.

Tenemos, pues, dos cosas que competen al Ayuntamiento y otras dos a la Diputación. Al primero la placa de Villarreal de Alava, tan misteriosamente desaparecida como las pobres niñas (tendrán ya mis años) de la madrileña calle de Huelmo Eslava, y los arbolillos de la misma vía. A la Diputación, el hito kilométrico número 3 y la denominación de Gamarra.

Hay que arreglar las cuatro cosas.

Un pobre diablo.

Zapatillas paño

Señora, caballero y niño. El mayor surtido. Las de más abrigo.

Hipólito e Hijos

Los que más barato vendan Portal del Rey, 21.- Correos, 21.- Independencia, 18 (Barreos)

Anuncios telegráficos

COMPRARIA máquinas de escribir y coser pagando altos precios. Norberto Arregui. Postas, 32, Vitoria.

ALMONEDA DE MUEBLES, comedor, camas y lavabos. De cuatro a siete de la tarde. Vizcaya, 7, Ciudad Jardín.

PRESTAMOS HIPOTECARIOS. Compra, venta y administración de fincas. Tramitación expedientes y Testamentaria. Germán Molinero, Gestor Administrativo. Dato, 18.

SE CEDEN dos gabinetes, con derecho a cocina, en primer piso, sitio céntrico. Informes en esta Administración.

PERDIDA de un reloj señorita en el trayecto Dato-Casa Social. Se ruega su entrega en esta Administración.

EL ANTIRREUMATICO del Párroco de Los Valles (Burgos), cura radicalmente en menos de un mes. Registrado Sanidad. Informes, don Luis Hernáiz, presbítero. Aparicio Ruiz, 18, Burgos.

CHAUFFEUR mecánico electricista conociendo motores explosión mecánica general, electricidad y torto, se ofrece. Razon en esta Administración.

PERDIDA de un dije, forma portamonedas. Se gratificará en Dato, 28, tienda.

SE VENDE un piano de buena marca en buenas condiciones. Informes, Portal del Rey, 19, 3.º

Gobierno Militar de Alava

Centro Oficial Receptor de Regalos para Tropas y Milicias (Frentes y Hospitales)

Donativos recibidos en este Centro el día 21 de agosto de 1937:

Centro de Confecciones, cuatro pares de calcetines y un jersey; don Pedro Elguea, 50 pesetas; don Braulio Cortázar, 25 pesetas; dos Ciriaño Urbaneta, estanco, 10 paquetes de 0,55 y dos paquetes de puros de 3,50; doña María Mendía, estanco, 100 cigarrillos puros de 0,30; don Emilio Zulaica, 100 encendedores; doña María Buesa, 1.000 pesetas; don Víctor Tapia, 15.000.

Ha tenido el señor Alcalde la dignación de enviar a este Centro, que es el encargado de la distribución de artículos y efectos varios, que son precisos en frentes y hospitales, de los que es delegada en esta provincia la señorita María Cruz Guinea, la cantidad de 16.000 pesetas de los donativos que han tenido a bien hacer doña María Buesa y Pison, señora española, cristiana y buena y don Víctor Tapia, benemérito alavés que tanto bien viene haciendo a esta provincia, por diferentes motivos y en toda circunstancia que las necesidades de la misma exige. De la primera ha enviado el señor Santeola mil pesetas y 16.000 del segundo.

A tan distinguida dama y tan noble caballero, agradecen, nuestro Alcalde en primer término, por la confianza que en él han depositado para la distribución de tan importantes donativos y, después, nuestras autoridades militares, a las que se facilita la importantísima labor que realizan, constantemente, de proporcionar a nuestros valientes soldados y milicias de los frentes y hospitales, con el plausible celo, constancia y criterio excelente de la actividad y experta delegada de los mismos en esta provincia señorita María Cruz Guinea, lo que más precisan y más estiman los que con tanto heroísmo están forjando la nueva España, bajo los aciertos insuperables de nuestro glorioso Caudillo el Generalísimo Franco.

No les falta, como se vé, a aquellos, juventud brava y bizarra en los frentes y hospitales, la asistencia valiosa, espléndida y generosísima de la retaguardia alavés, incansable, como debe ser, en menester tan importante. Profundamente lo agradecen ellos y de orgullo ha de servir a todos el contribuir al bienestar, comodidad y satisfacción de los que luchan y dan su sangre por la España Imperial.

Ayer domingo, se sirvió a todos los heridos y enfermos de los hospitales pasteles de calidad, parte de los cuales y en gran número regala el industrial de esta plaza, todos los meses, don José Goya Mendizábal. El regalo fué servido en todos los hospitales antes de la comida del mediodía. ¡Viva España! ¡Viva Franco!

BAR ALCAZAR Diariamente mariscos DATO, 4 VITORIA

R. R. 6

Programa para mañana

Emisión de las 9,30 (mañana):

Apertura. Diario hablado al servicio de España. Himnos patrióticos. Cierre emisión, 10,30.

Emisión de sobremesa (12,45):

Apertura. Diario hablado al servicio de España. Música variada. Información internacional. Notas varias. Noticias del Cuartel General del Generalísimo.

Retransmisión de Radio Nacional de Salamanca de su boletín de información. Himnos patrióticos. Cierre emisión, 15,00.

Emisión de las 18,00 (tarde):

Apertura. Información para el Extranjero: Emisiones en francés, inglés, alemán e italiano. Charla sobre Hispano-América. Himnos patrióticos. Cierre emisión, 18,45.

Emisión de las 20,45 (noche):

Apertura. Adelanto del Boletín de Información del Cuartel General del Generalísimo. Música variada. Partes de los frentes de Aragón y Santander. Diario hablado al servicio de España. Notas varias.

Ultimas noticias de información internacional. Hoy hace un año.—Recuerdos notables de los hechos de armas realizados por nuestras gloriosas tropas.

Ultimas noticias de los frentes. Retransmisión de Radio Nacional de Salamanca de la charla del General Quiepo de Llano, noticias y Boletín de Información del Cuartel General del Generalísimo.

Himnos patrióticos. Cierre emisión, 24,00.

Centro de Telégrafos de Vitoria

Telegramas desconocidos depositados en este Centro:

De Ceuta para el alférez Manuel Arcas, Sección Automovilismo Marruecos.

De Valladolid para Sarita Inciarte, Pescados.

De Gaucin para Vicente Ortega Collado, Hospital Militar, Segunda Sala.

De Mave para María Oroztole, Calle Zapatería, 9.

De San Sebastián para José Ferrer, Jefe de la Armada.

Vitoria, 23 de agosto de 1937. Segundo Año Triunfal.—El Jefe de Servicio.

SI PIDEN en su casa calzados, zapatillas, alpargatas, no lo dude usted: vaya siempre a CASA MORENO Constitución número 9.

Falange Española Tradicionalista y de las JONS

Sección Femenina de Almería

Es de todos conocida la situación crítica de Almería que es, sin duda alguna, una de las más azotadas por la anarquía y el hambre de las que tuvieron la desgracia de quedar en poder de los marxistas.

Constituida esta Sección Femenina en Granada, provincia limítrofe con aquella, se dirige a todos los españoles y muy principalmente a los almerienses solicitando su prestación personal o económica.

Para lo primero, envíad vuestras fichas a la Sección Femenina instalada en Gran Vía, 49-51, segundo, Granada; pedid las fichas en la Sección Femenina de la localidad donde os encontréis.

En cuanto a la ayuda económica, podeis enviar a esta misma dirección vuestros donativos que pueden ser no solamente en metálico sino también de comestibles, medicinas y material sanitario para nuestras enfermeras, máquinas de labor, jabón para los lavaderos, telas, etc., etc.

Sabemos que todos los españoles acudiréis solícitos a nuestra demanda; esperamos con ansiedad vuestra ayuda; no defraudar nos. Acordados de los pobres hermanos nuestros que aún sufren en las cárceles esperando su liberación. Pensad en los que fuera de ellas no tienen un trozo de pan para llevarse a la boca.

Y pensad por último que nuestro esfuerzo unido al nuestro, logrará llevar a los hermanos de Almería la Patria, el Pan y la Justicia.

¡Por los almerienses que aún sufren la garra roja!

¡Por la España Una, Grande y Libre!

¡¡Arriba España!!

SUCESOS

ACCIDENTE DE AUTOMOVIL

En las inmediaciones del pueblo de Ascarza ocurrió el sábado pasado un accidente de automóvil del que resultó con lesiones de alguna importancia el joven de 24 años, Sergio Crespo, que conduciendo al Cuarto de Socorro del Hospital Civil de Santiago, fué curado de primera intención de diversas contusiones y heridas en la cabeza y cuero cabelludo, siendo su calificativo de pronóstico reservado.

También la joven de diez años Valentina Ortiz de Landabuce, fué atropellada por un auto en las inmediaciones del pueblo de Otazu, siendo curada en el Cuarto de Socorro de amplias heridas contusas en la cabeza, calificándose su estado de pronóstico reservado.

CAIDAS DE BICICLETA

En el mismo benéfico establecimiento fueron asistidos de heridas de carácter leve los jóvenes Aurelio Pérez, Vicente López y Eloy del Olmo, de 17, 19 y 16 años respectivamente, los cuales se cayeron de las bicicletas que montaban.

OTRAS CAIDAS

Las niñas Trinidad Díez e Irene Sáez de Vicuña, de once y nueve años, se cayeron de una camioneta, produciéndose lesiones de escasa importancia de las que fueron curadas en el Cuarto de Socorro.

GRAN FRONTON HOTEL RESTAURANT.—VITORIA. Teléfonos: Central, 1400. Anexo, 1426

VISITE EL SALON DEL MUEBLE

Pañería Bazar Sastrería Casa Ibarra Cazadoras de cuero desde 65 pesetas. -- Especialidad en toda clase de uniformes. Exposiciones: Plaza del General Loma, número 1. Despachos: Plaza de la Virgen Blanca, 9 Plaza de España, 29. TELEFONO 1330

INFORMACION RELIGIOSA

Por los templos

SANTORAL. Martes, 24.—Stos. Bartolomé, ap.; Tomoleo, Román, obs.; Jorge, mj.; Aurea, vg.; mrs. Patrio, ab.; Eutiquio, cf.

EN SAN MIGUEL. Santo Rosario y Meditación. Se rezan por la mañana durante la misa de seis y media y por la tarde a las siete y media.

Preces a la Virgen Blanca por España. Todos los días durante la misa de once y media se reza el Santo Rosario en la Capilla de la Patrona de Vitoria y acto seguido se practica un breve Vía Crucis por España.

EN SAN PEDRO. Solemne Triduo Eucarístico. Se celebra en honor de Santa María Micaela del Santísimo Sacramento, los días 23, 24 y 25 de los corrientes a las siete de la tarde.

Expuesto el Santísimo Sacramento, se rezará el Santo Rosario. A continuación se dirán las preces de la Santa, Sermon y Reserva.

De los sermones del Triduo, está encargado el M. I. Sr. don José Juliá, Canónigo Magistral de Zaragoza. Los Cantos estarán a cargo de la Schola de María Inmaculada. Después de la Reserva del Santísimo, se dará a adorar la Reliquia de la Santa.

Vía Crucis por España. Todos los viernes a continuación del Rosario parroquial, que diariamente se reza en esta parroquia las siete y media de la tarde, tendrá lugar el acostumbrado y piadoso Vía Crucis por España.

Todos los días, desde las once de la mañana hasta las nueve de la noche, se reza sin interrupción el Santo Rosario ante el altar de la Santísima Virgen de el Pilar para implorar del Señor por mediación de su Santísima Madre

Policarpo Palacios. Almacén de Ultramarinos. Teléfono 1421. Venta de Coñac Tradicionalista y Coñac Requeté.

Rogad a Dios en caridad por el alma de Doña Isabel Dato Barrenechea Duquesa de Dato. Que falleció en Ciboure (Francia) el día 24 de julio de 1937. Después de recibir los Santos Sacramentos y la Bendición de S. S. R. I. P. Sus hermanas doña María del Carmen y doña María de la Concepción; hermanos políticos don Eugenio Espinosa de los Monteros y don Ernesto Zulueta; sobrinos, sobrinos políticos, tíos, primos y demás parientes. Ruegan a sus amistades una oración por su alma. Las Misas Gregorianas que empezarán mañana martes en el altar de María Reparadora, de la iglesia de las MM. Reparadoras, a las nueve, y el alumbrado al Santísimo del día 24, serán aplicadas por su eterno descanso. Vitoria, 23 de agosto de 1937. Varios señores Prelados han concedido indulgencias en la forma acostumbrada.

Colitis crónica.—Hemorroides.—Varices.—Enfermedades del aparato respiratorio (Asma, Tuberculosis y Bronquitis crónicas. Afecciones pulmonares). Hipertrofia de la próstata. Prostatis. Operación radical sin dolor ni operación.—Terapéutica endobronquial.—Electroterapia.—Fisioterapia.—Rayos X. MEDICINA. Angel de Barañáin. Florida, 17.—VITORIA. Teléfono 1417.

COMPRA Y VENTA de maquinas de coser y de escribir Taller mecanico de reparaciones agujas lanzadera y pieza para maquina de toda la sistema. CASA SERVANDO SAN PRUDENCIO. teléf. 1748 VITORIA

ITALIA. Sociedad de Navegación. Próximas salidas. Gibraltar-Buenos Aires: "Oceania", 6 de septiembre. Escalas: Pernambuco, Bahía, Río Janeiro, Santos, Río Grande, Montevideo y Buenos Aires. Villefranche (Niza)-Buenos Aires: "Conte Grande", 19 agosto. Escalas: Río Janeiro, Santos, Montevideo, Buenos Aires. Marsella-Valparaíso (vía Panamá): "Orazio", 19 de agosto. Escalas: Venezuela, Colombia, Panamá, Ecuador, Perú. Pago de los pasajes en pesetas e informes en VITORIA CEFERINO POLO, calle del Prado, número 30. PENSAMIENTO ALAVES, 26 - 7 - 1937.

AZPIAZU HNOS. MUEBLES DECORACION. Cese especializada en toda clase de trabajos de carpintería. SAN PRUDENCIO, 23 Y 25

TALLERES DE FUNDICIÓN Y CONSTRUCCIÓN DE MAQUINARIA. FUNDICIÓN DE HIERRO. MAQUINARIA PARA MADERA. MARTILLOS. CONSTRUCCIONES METÁLICAS. MATERIAL DE FERROCARRILES. ELEMENTOS DE TRANSMISION. ACCESORIOS.

ARMENTIA Y CORRES. VITORIA CALLE DE LA MAGDALENA TELEFONO 1248. FUNDICION DE HIERRO: Toda clase de piezas según planos o modelos. CONSTRUCCIONES METÁLICAS: Cerchas, vigas armadas, postes, etc. MAQUINARIA PARA TRABAJAR LA MADERA: Máquinas sierras de cinta de columna fundida o para colocar en armazón de madera o pared, máquinas sierras circulares, carros para el aserrado de troncos, cepilladoras, barrenos, tornos, reguesadoras, reguesadoras combinadas, cepilladoras combinadas con barrenos, tupis, mordazas, ejes universales, aparatos de soldar, etc. MARTILLOS PARA TALLERES DE FORJA: Martillos de aire comprimido, martillos de ballesta. MATERIAL PARA FERROCARRILES: Enclavamientos, señales de parada, galibos, cambios, piezas para locomotoras y vagones, etc. ELEMENTOS DE TRANSMISION: Ejes calibrados, ménsulas, poleas, cojinetes de bolas o con casquillo de bronce, engranajes. ACCESORIOS: Hojas sierras de cinta, circulares, hierros de moldurar, limas, soldadura, cortaca, etc. Construcción y reparación de toda clase de maquinaria

MADERAS Rafael Retana VITORIA Teléfono 1934

# Los que visitan España. - El pacifismo de la zona roja. - Los campos de España. - La tolerancia religiosa. - Lo que ha sido para los anarquistas el mitin de Valencia. - ¿Restablecimiento del culto?

## UNA IMPRESION

El famoso autor de "Lancero de Bengala" ha visitado de nuevo España y publica un interesante artículo en "The Observer" del 16.

Es interesante recoger la respuesta a las preguntas que se formulan acerca de la presencia de combatientes extranjeros en los bandos beligerantes:

En el Ejército nacional: "Todos los extranjeros que combaten están alistados en el Tercio Legión Extranjera, un cuerpo

mente fueron las tribus que asaltaron los camiones—dijo—, las que el 19 de julio dominaron al fascismo y más tarde lo empujaron allende los límites de Cataluña. No fueron los comunistas y los socialistas los que tal hicieron, y sin embargo, ahora, a nosotros, se nos niega todo."

Y finalmente la acusación de asesinato lanzada contra todas las organizaciones antifascistas:

"Condena la política que en determinados órdenes están desarrollando los socialistas, especialmente en lo que hace referencia a Abastos, y glosando también algunas manifestaciones hechas en el mismo mitin de Valencia, afirma que si bien es verdad que hubo "incontrolados" en

Barcelona que de un local que había sido iglesia salían unas mujeres con mantillas y devocionarios y al cabo de un rato un sacerdote con ropas talaras. La escena era la de una salida de misa, como antes del 19 de julio. Mostró su extrañeza nuestro conocido y simulando unos irrefrenables sentimientos rojos se dirigió a un miliciano que contemplaba la escena:

—¿Qué es esto, compañero? ¡Y para esto hemos hecho la revolución!

El miliciano sonrió, guiñó un ojo y con un gesto le indicó que dirigiera la mirada más lejos. A pocos metros vió cómo una cámara cinematográfica filmaba la "sacrisma de misa". Las damas y el sacerdote eran unas simples "extranas".

Esperamos que sin tardar será circulada una película con la escena relatada, en prueba del espíritu de tolerancia religiosa de los rojos.

## Señora

## caballero

## COMENTARIOS ANARQUISTAS AL MITIN DE VALENCIA

De la "cordialidad antifascista" son buenas pruebas los comentarios que a los discursos de Comorera y de la Pasiónaria dedica el órgano anarquista barcelonés (edición del 13):

"El domingo habló el señor Comorera en el Capitol. Atención al disco, camaradas de Cataluña. El señor Comorera dijo las cosas que cualquier miembro del Partido Comunista dice. Y, además, muchas más brutalidades de las que suele decir en sus tertulias de café..."

"Levante —según el señor Comorera— que está informadísimo de todo— va a vivir los mismos o parecidos, si no superados— acontecimientos de mayo en Cataluña."

"También habló en el mitin la famosa "estrella" del Partido. Dijo tales cosas que nos resistimos a creer que hayan sido dichas por una mujer que, además, es madre, según dicen... Tanto "La Pasiónaria" como el señor Comorera han abundado en los mismos insultos conocidos, y en los mismos ataques mezquinos y en las mismas especies calumniosas, como corresponde a unos miembros del partido que Penito Díaz, cuyo nombre de caudillo "suena a tambor y a clarín", que dijo "¡Suéñen!"

"No creemos nosotros que ese tipo de campaña convenga a nadie. Los confidentes del Partido Comunista les fallan de tal manera, que no resulta nada difícil demostrar lo contrario de cuanto afirma, con piadosa intención, el órgano del partido de masas. Y nuestros camaradas de la U. G. T., lo mismo que todo el proletariado de Valencia, y el de toda la España que produce y lucha, está reaccionando vivamente contra esta campaña de chantaje y de escándalo de los que dicen a cada momento que hay que "ganar la guerra y la revolución popular".

## ¿REESTABLECIMIENTO DEL CULTO?

Del propio órgano anarquista (edición del 13):

"Ya no nos acordamos de qué el cielo es fascista— su color le delata— y pretendemos ignorar que en esa zona, también antiguamente, están que bufan contra nosotros todos los santos cuyas reproducciones en la tierra hemos quemado."

"No admitamos la cruz, si nos parece un símbolo incompatible con el nuevo ideario."

Muy oportuno todo ello, cuando se habla de un hipócrita restablecimiento del culto.

## SOBRE EL TRASLADO DE LA CAPITAL ROJA

Comentando el viaje de Negrín a Barcelona escribe Aubin Rieu-Vernet en "La Dépêche" del 16 de los corrientes:

"Algunos pretenden también que el viaje ha tenido como finalidad un sondeo para un posible traslado del Gobierno de Valencia a Barcelona. Quizás esto contribuiría a resolver una serie de problemas delicados pendientes

## PRODUCTOS LIBE

## LATINIDAD Y ANTILATINIDAD

Bajo el título "En el país de Franco, nuestro hermano latino" en la colección "La Caravelle", el escritor Maxime Real del Sarte ha recogido una serie de artículos publicados en la prensa francesa durante su estancia en el territorio español. Charles Maurras ha escrito una carta-prólogo para este libro, en torno a la idea que sirve de título a esta nota.

Maurras saluda afectuosamente al autor a su regreso de "los campos de batalla de esta magnífica España nacional".

"Habeis ido, dice, a saludar a un hombre (se refiere al Generalísimo Franco), un gran hombre, a un pueblo, un gran pueblo. Vuestro homenaje y el de vuestros amigos, el homenaje que han tributado a Burgos—Española fiel— algunos franceses,— fieles a Francia— se ha referido naturalmente, como era preciso que fuera, a cuestiones capitales, análogas a las de los otros". Y entre ellas, Maurras señala un aspecto que nadie había señalado y que Mr. Real ha sido el único en revelar: "el carácter latino de esta justa insurrección saludable, el carácter antilatino de la usurpación y de la devastación revolucionaria".

Y el gran escritor afirma que "tanto ahora como más tarde, habrá que registrar cuidadosamente este hecho"; o sea que "Burgos y Sevilla, Toledo y Salamanca, Oviedo y San Sebastián, las capitales de la redención española no han ignorado lo que significan en nuestros días, de un lado Moscú, Berlín, Jerusalén y lo que en el otro lado simboliza Roma..." "Urbem quam dicunt Romanam..." escribe Maurras: "es el

Un detalle acerca del aerodromo construido provisionalmente en lugar muy próximo a la línea de fuego, hace todavía muy pocos días, tuvimos que trasladarlo por el avance de los nacionales y ponerlo más a retaguardia.

## LUIS PANGUA

Especialidad en toda clase de bocadillos

Florida, esquina Arca

canto virgiliano!" ¡Y en qué ocasión! ¡Tan cerca de su segundo milenario! ¡Y en esta crisis de vida y de muerte!"

"Un partido nacional, termina Maurras, que nos era descrito como un feudo del germanismo, nos demuestra, pues, la conciencia del espíritu latino; se siente y se dice latino de pensamiento y de corazón. Verdad feliz que merece ser recogida y grabada en un pliego visible de la memoria de los pueblos! Que pueda ser comprendida y practicada! Ella aclararía considerablemente un porvenir lleno de tinieblas."

## TOTALIZANDO

"El Diluvio" de Barcelona, edición del 15, cifra el número total de denuncias en trámite por robos de automóviles en Barcelona en 750. Es una cifra récord

## El formidable avance de nuestras tropas hacia Torrelavega

(Viene de la página primera) da la responsabilidad será de las autoridades sindicalistas.

## PRODUCTOS LIBE

## Vida de Epaiza, 9

BILBAO

La columna española que opera por el flanco derecho de los legionarios, después de haber asegurado ese flanco con la ocupación del monte Churra, ha proseguido, por Vega de Pas, avanzando hacia el Norte, siempre con objeto de proteger el flanco expresado.

Las brigadas de Navarra han continuado también su victorioso avance, ocupando el pueblo de Las Fraguas, donde han encontrado interrumpidos los puentes de la carretera y del ferrocarril y han seguido avanzando, sin que se pueda determinar a la hora de cerrar este Boletín, la línea alcanzada.

La columna española que opera por el flanco izquierdo de los legionarios, después de haber asegurado ese flanco con la ocupación del monte Churra, ha proseguido, por Vega de Pas, avanzando hacia el Norte, siempre con objeto de proteger el flanco expresado.

## URQUIOLA

OCULISTA

Calle DATO, 8, 1.ª, dcha.

## El gran semanario nacional "DOMINGO"

Y el popularísimo periódico para los frentes

"LA AMETRALADORA" los venden exclusivamente en

Vitoria la Librería Cervantes y los vendedores de esta

Oasa.

## La jornada de ayer domingo En tanto que una columna ocupa la casi totalidad del Valle de Mena, otra avanza en el sector de Asturias en un frente de diez kilómetros de anchura por quince de profundidad

Boletín de información del Cuartel General del Generalísimo, con noticias recibidas hasta las 20 horas del día 22 de agosto de 1937:

## EJERCITO DEL NORTE

Frente de Santander: Llegan noticias más precisas sobre la brillante operación que realizaron en el día de ayer las valientes tropas legionarias. Por dificultades de transmisión, no se pudo concretar, en el Boletín Oficial de ayer, las unidades que habían realizado tan magnífica maniobra, que culminó con la toma de Puerta de Fisura y de Bustillo. Ya en la noche anterior, en audaz golpe de mano, ocuparon los legionarios el importante pueblo de Celaya, en donde cogieron prisioneros en abundancia y tres tanques rusos, uno de ellos con el equipo completo.

Después, como ya se decía en el Boletín Oficial de ayer, mediante habilísima maniobra, que acredita a los mandos legionarios, se ocuparon pueblos tan importantes como Alceda, Ontaneda, San Vicente de Toranzo, y los más pequeños de Tesanillos, Tesanos, Pedroso, Villacarriedo de Santibáñez y Bárcena de Carriedo, llegando a los crestos del monte de Pico Jedro.

El indudable valor de es-

tas tropas se puso, además, de manifiesto, al rechazar ataques violentos, poniendo al enemigo en franca huida y aprovechando esta circunstancia para maniobrar rápidamente, impidiendo la destrucción de obras de fábrica importantes.

En el rapidísimo arreglo de los puentes destruidos, se han distinguido los ingenieros legionarios, por la actividad y habilidad técnica demostrada. En el día de hoy las columnas legionarias han mejorado la línea alcanzada ayer.

La columna española que opera por el flanco derecho de los legionarios, después de haber asegurado ese flanco con la ocupación del monte Churra, ha proseguido, por Vega de Pas, avanzando hacia el Norte, siempre con objeto de proteger el flanco expresado.

Las brigadas de Navarra han continuado también su victorioso avance, ocupando el pueblo de Las Fraguas, donde han encontrado interrumpidos los puentes de la carretera y del ferrocarril y han seguido avanzando, sin que se pueda determinar a la hora de cerrar este Boletín, la línea alcanzada.

## Viva España

Frente de León: Sin novedades.

## EJERCITO DEL CENTRO

Cañoneo en el sector de la carretera de Extremadura, del frente de Madrid.

## EJERCITO DEL SUR

Cañoneo en el sector de Castro del Río y ligeros tiroteos en algunos otros.

## ACTIVIDAD DE LA AVIACION

En combate aéreo han sido derribados hoy, en el frente de Santander, por nuestra aviación, dos cazas enemigos tipo "Curtis", cayendo en nuestras líneas, con paracaídas, y herido, el piloto de uno de ellos.

Salamanca, 22 de agosto de 1937.

De orden de S. E., el General jefe de Estado Mayor, Francisco Martín Moreno.

Leed y propagad

PENSAMIENTO ALAVES.

## DENTIFRICO

bélico singular, creado hace 17 años y mandado exclusivamente por oficiales españoles... No existen unidades extranjeras combatiendo como tales en el campo nacionalista. Por el contrario, la Brigada Internacional en la zona roja es completamente extranjera y está mandada por jefes rusos o franceses."

Y también el examen de la situación actual:

"Franco sólo ha movilizad los hombres hasta la edad de veintiocho años. Estratégicamente está en excelente posición. Santander puede darse como conquistado... Posee una buena flota aérea, mientras sus adversarios a pesar de contar con buenos aparatos, se resentían de que sólo los pilotos aviadores extranjeros más inclinados a vivir de una excelente paga que a morir por la causa. Detrás de Franco vive un pueblo satisfecho."

Y explica un viaje de San Sebastián a Salamanca:

"No puede dejar de notarse que la vida es fácil y el pueblo feliz. Era un domingo cuando llegué a San Sebastián. De la última misa de la iglesia del Buen Pastor la gente salía a millares y llenaba las calles y cafés. Burgos está rebosante de gente, sus almacenes bien provistos y los restaurantes atestados..."

## EL MONOPOLIO DEL CRIMEN

Juan Peiró, ex ministro de Industria y Comercio del Gabinete de Valencia, leader del partido sindicalista, ha dado una conferencia en Mataró que aparece reportada en "La Vanguardia" del 15. Recogemos algunos párrafos de la reseña:

El primero de ellos sobre el "pacifismo" de la España roja:

"Se refiere a continuación al porvenir inmediato que recorre España tan pronto como la guerra actual se termine y asegura que a causa de haberse creado una potente industria de guerra en su territorio, la República se verá obligada a tener que intervenir desgraciadamente, en la futura conflagración internacional."

Luego, la réplica a Comorera:

"Alude a un discurso pronunciado hace pocos días en Valencia y se lamenta del tono que en el mismo fue empleado. "Precisamente"

## LA MASCARADA DE LA TOLERANCIA RELIGIOSA

Un recién llegado de la zona roja nos ha relatado un hecho revelador de todo el cinico montaje de los rojos,—incendios de iglesias y asesinatos de sacerdotes— para simular que en la España de Valencia se inicia una tolerancia del culto.

Nuestro conocido vió con asom-

## Gran Hotel Oyarzábal

CESTONA (Guipúzcoa)

Hotel con todo confort. Agua corriente. Asesor. Capilla. En atención a las circunstancias, precios reducidos.

NECESITO doncella o cocinera con buenos informes. Teléfono 2149 hasta cinco tarde.

## M. MURO

Sastrería y Pañería de primer orden

Unico fabricante en la provincia de Alavá de gabanes, gabardinas, cazadoras de paño y de cuero, gabanes de cuero, etc. Ventas al por mayor y menor

Nuevo edificio, General Alava, 9. - VITORIA

## LIBE

la C. N. T., también lo es que los "padecieron" todos los demás partidos y organizaciones, sin excepción de ninguna clase."

Que los anarquistas no detenían el monopolio del crimen es cosa sabida. Pero es interesante que un ex ministro insistiera sobre ello y lo subraye una vez más.

## UNA DESCRIPCION DEL AGRO NACIONAL

El profesor Ed. Bauer, en sus crónicas publicadas en la "Gazette de Lausanne", sigue informando a sus lectores y a todos los espectadores imparciales de la guerra, de sus experiencias en las regiones liberadas. La crónica inserta en la edición de 13 de los corrientes está dedicada a Toledo y al Alcazar y va precedida de la siguiente descripción de la campaña española sujeta al Gobierno nacional:

"Si no nos corresponde, escribe el señor Bauer, adoptar el tono lírico en estas correspondencias para describir la belleza admirable del paisaje castellano, no será inútil decir que entre Salamanca y Toledo, pasando por Avila, hemos encontrado en todas partes al labriego ocupado, ya en recolectar, ya en aventar el grano; siempre hemos hallado un país bien cultivado, con sus campos de cereales, sus olivares, sus bosques de encinas corderas, sus viñedos grávidos... Incluso sobre las pendientes sembradas de rocas de la Sierra de Gredos, donde el cultivo resulta imposible, subsisten todavía los rebanos de vacas negras, de cabras y de corderos. La impresión general que sacamos de estos cinco días de peregrinación automovilística entre Salamanca, Madrid, Toledo y Avila, concluye el autor, es la que el agricultor castellano no es un holgazán y que la España nacional no carece ni de pan, ni de vino, ni de aceite, ni de carne."

## AQUARIO

BAR

DATO, 8 VITORIA

## Traspaso Sastrería-Camisera en Logroño

TENA, General Mola, 27 y 29 e Imprenta, 2. Establecimiento acreditadísimo y situado muy céntrico.

## «Todos los españoles participarán en el Estado a través de su función familiar, municipal y sindical. NADIE PARTICIPARA A TRAVES DE LOS PARTIDOS POLITICOS». ¿Está claro?

La Nueva España cuesta mucha sangre y mucho dolor, con los que nadie puede traficar para su medro.

## LUIS PANGUA

Especialidad en toda clase de bocadillos

Florida, esquina Arca

**PRECIO DE SUSCRIPCION**  
**ESPAÑA**  
 Un mes ... Ptas. 2'50  
 Un año ... 30'00  
**EXTRANJERO: Un año ... 65'00**  
 Repúblicas América: Convenio postal: Un año... 40'00

# PENAMIENTO ALAVE

Vitoria, 23 de agosto de 1937

**ANUNCIOS TELEGRÁFICOS**  
**TARIFA**  
 Hasta quince palabras ... Ptas. 1'00  
 Cada palabra de aumento ... 0'10  
**CONSULTE ANUNCIOS CON TARIFA REDUCIDA**

## La actividad de nuestra marina

### Buques capturados y hundidos en los últimos días

Salamanca.—La prensa y las radios rojas se ocupan constantemente de las actividades de nuestra marina, a la que elogian con sus constantes denuestos, reveladores de su eficacia. El diario "Las Noticias" de Barcelona, decía hace unos días: "El prestigio criminal del "Canarias", supera, en pleno siglo XX, al del célebre "Barba roja legendario". He aquí un resumen de las actividades de nuestra marina en los últimos días:

Día 14.—El vapor "Evit" que había sido bombardeado e incendiado en la mañana del día 12, por medio de un torpedero lanzado por un avión de la base de Baleares fué hundido en la tarde del mismo día.

Día 15.—Fué torpedeado y hundido por un buque nacional el vapor rojo "Ciudad de Cádiz" cargado de material de guerra.

Día 17.—Fué torpedeado, en viaje de Rusia a Barcelona, el vapor rojo "Mar Negro", que llevaba a bordo seis cañones, diez toneladas de material de guerra y otras quinientas toneladas de algodón.

Día 18.—Fué torpedeado el "Torvera" en la costa catalana y hundido el "Antonio". El "Júpiter" capturó en el Cantábrico una embarcación pesquera.

Día 19.—Fué hundido por un buque nacional el vapor rojo "Conde de Abasolo".

Día 20.—El "Cervera" apresó y condujo al puerto de Bilbao al vapor rojo "Isla de Tenerife".

Además de esto, el "Canarias" bombardeó el día 18 Barcelona, con blanco en el puerto y en los arsenales, y el día 19 bombardeó Tarragona, con blanco en el muelle y en la vía férrea.

Por nuestra parte, sin novedad ya que un torpedo que el día 15 lanzó un submarino desconocido sobre el artillado "Marcial Lázaro" no hizo blanco, como tampoco lo hizo un torpedo de un submarino, también desconocido, lanzado el mismo día contra el "Baleares".

## Otra nueva artillamaña

Salamanca.—Se sabe con certeza que el Gobierno rojo de Valencia, estimando perdida la situación de su zona norte de España, ha interesado del Gobierno del Frente Popular francés autorización para llevarse a Levante, a través de Francia, las tropas procedentes de Asturias y Santander.

Para ello se cubre este contrabando de guerra haciendo figurar como heridos los, que son condecorados a combatir en los frentes de Aragón y Centro.

En los medios diplomáticos internacionales se espera con curiosidad la resolución del Gobierno de París.

**JULIAN BAJO**  
 -Joyería-  
 -Relojería-  
 -Platería-  
 DATO, 8 VITORIA

**NUEVO COLEGIO**  
 M. Iradier, 36  
**PRIMERA ENSEÑANZA**  
 Sección NINOS: Como en cursos anteriores.  
 Sección NINOS: Doble sesión mañana y tarde.  
 Fecha inicial de cursos Primarios de septiembre.  
**ACADEMIA GARCIBAY**  
**SEGUNDA ENSEÑANZA**  
 Bachillerato, Magisterio, Oficio, Comercio.  
 Fecha inicial: Primeros de octubre.

El reloj-despertador JAZ es de precio, pero no hay otro semejante. Es el reloj de hora exacta y de llamada de timbre sin variar ni un minuto. Duración 15 años. Se da garantía. Tiene usted 200 despertadores JAZ para elegir uno, en la Joyería-relojería ISASIA, Dato 24

## En la Plaza de Toros

# Festival a beneficio de Auxilio Social y de las Milicias de Alava

## ¿Corrida magna en septiembre?

La Comisión organizadora del festejo anunciado para ayer, puede mostrarse satisfecha del resultado del mismo, pues todo salió a satisfacción, destacando el soberbio tiempo, la magnífica entrada que se registró y los detalles y el conjunto que dieron al acto inusitado realce.

Es, pues, de justicia, empezar esta información con aplausos cálididos, de los que buena parte corresponden al público, al buen pueblo de Vitoria y a los que con nosotros conviven, por la taquilla que se hizo y que permitirá dejar lucido remanente para las obras de Auxilio Social y Milicias de Alava, tan altas ambiciones.

**Preliminares**

Desde las cuatro empezó a animarse la calle de Dato con objeto de presenciar "la ida a los toros", espectáculo siempre nuevo y atrayente y de no poca fuerza y vistosidad en los días de indole del que estamos reseñando.

A las cuatro y media, la principal de las vías locales estaba bellísima de animación.

Y, arrancando de la Plaza de España, aparecieron los componentes del festejo, en lucida calbata, encabezada por dos aguacillos y cerrada por las mujercillas. En ella, y detrás de Pelavos y Flechas, con sus banderas de corchetes, tambores y música, figuraban las presidentas y sus damas de honor, cuadrillas y Banda Municipal en penúltimo término.

Presidentas eran las señoritas Mercedes Acheerandio, Margarita Artola, Rosario Monterrón y Concepción Santurtin.

Y damas de honor, las señoritas María Pilar García, Pilar Rodríguez, Carmen Valera y Purificación Zaldivar.

La corteja nos ha obligado a citarlas por orden alfabético de apellidos; y la justicia nos dice que consignemos que las ocho estaban guapísimas y ataviadas con el gusto exquisito en el que la mujer española no tiene par. Como iban aquellas beidades!

Esta información con aplausos cálididos, de los que buena parte corresponden al público, al buen pueblo de Vitoria y a los que con nosotros conviven, por la taquilla que se hizo y que permitirá dejar lucido remanente para las obras de Auxilio Social y Milicias de Alava, tan altas ambiciones.



## Empieza la fiesta

Mientras se acomodaba la abigarrada concurrencia en las localidades respectivas y los heridos de guerra en gradas de sombra y otros lugares, acompañados de las abnegadas e infatigables señoritas enfermeras—¡a estas sí que debemos un homenaje cumbre!—las presidentas desfilaron por el ruedo en los autos, estallando las primeras ovaciones, que con tanta frecuencia se prodigaron luego.

Las bandas de Falange Española Tradicionalista y de las J. O. N.-S. y la Municipal interpretaron, alternando y como primer número los Himnos Patrióticos, que el público escuchó puesto en pie y con el brazo derecho extendido, aplaudiéndolos al final.

## La becerrada

En honor de los muchachos que se ofrecieron y comprometieron a intervenir en la parte taurina, hay que consignar que estuvieron hechos unos valientes, pues el ganadero riojano don Manuel Etxura les mandó el regalo de cuatro bichos des acostumbrados para esta clase de fiestas, en tamaño, peso y cornamenta. Pero nada arredró a aquellos bravos, y algunos hasta demostraron maña no escasa en el aspecto artístico.

De directores de lidia ejercieron Justo García (Gitanillo) y Máximo Cámara, y también intervinieron mucho y eficazmente, como peón y banderillero el diestro profesional bilbaíno apodado "Ladín", que salió entre las cuadrillas.

Al primer becerro le "sacó" el espada Antonio Mañueco unas verónicas templadas y vistosas, que le valieron palmas; le clavó medio par de banderillas de lujo (las hubo preciosas), cayendo con exposición y haciéndole un buen quite "Gitanillo", y con la muleta, después de un trasteo sobrio y concienzudo, preparó al de Etxura para entrarle con media estocada en lo alto que le hizo doblar.

Hubo gran ovación para el señor Mañueco, con corte de las dos orejas y el rabo y vuelta al ruedo.

Fué el que mejor quedó de los aficionados, y a él y a los restantes espadas obsequiaron las presidentas con regalos.

En la lidia del segundo becerro sobresalieron "Ladín" con los palos y Rufo (El Barbas) con el capote, en cuyo manejo se permitió no pocas filigranas e hizo labor muy aceptable, con gran contento de los espectadores.

El apodo de "Barbas" no le

millero, pues sin preparativos ni titubeos colgó un par entero, de lujo, secundándole con acierto "Ladín".

Roberto Echevarría, —otro elemento popular vitoriano y del

## Las vaquillas

Hubo exceso de espontáneos—no bajarían de quinientos, se acercaban a mil—en la lidia de las cuatro vacas con que terminaba el festejo, y los animales no hacían más que corretear asustados y dar alguno que otro revolcón, sin consecuencias.

Abandonamos la plaza a las siete, contentos y encantados por los resultados de la fiesta.

## ¿Qué habrá en septiembre?

El sábado por la noche hubo una reunión, a la que se citó a los comerciantes y a los dueños de cafés, bares, etc., para ver si era posible que avalaran el proyecto de dar en uno de los domingos del cercano septiembre una gran corrida de toros, con espadas de alternativa, a beneficio de la insigne, gloriosa y meritisima Cruz Roja.

Conformes los congregados en llevar adelante la idea, cuantos acudieron al acto dieron las cantidades en metálico que les fueron pedidas para atender a los primeros gastos.

Si nuestro pobre concurso hace falta para algo, ¡aquí estamos a disposición de la Cruz Roja y de nuestro pueblo!

El Niño de Olárizu.

## Funerales por el alma de Fernando Primo de Rivera y de los camaradas caídos de las Centurias de Alava

Esta mañana, a las once, y en la parroquia de San Miguel Arcángel, organizados por la Jefatura Provincial de Primera Línea de Falange Española Tradicionalista y de las JONS, se han celebrado solemnes honras fúnebres en sufragio del alma de don Fernando Primo de Rivera, asesinado hace un año en la Cárcel Modelo de Madrid, y de los demás caídos pertenecientes a las Centurias de Alava, y que desde el principio del Glorioso Movimiento Nacional hasta la fecha han dado sus vidas por la causa santa de Dios y de España.

El templo parroquial se hallaba a la hora de comenzar el acto religioso, lleno de público. En la nave central aparecía un severo catafalco cubierto por la bandera nacional. A sus lados y dando guardia de honor al mismo, varios Flechas de la Milicia Infantil. Las columnas, el presbiterio y los púlpitos se hallan recubiertos con paños negros.

Comienza la Misa de Requiem que es oficiada por el coadjutor de la Iglesia, don Gregorio Olalde, y la capilla de música interpreta la partitura del maestro Perosi. En el presbiterio las autoridades, entre las que vemos al Gobernador Militar de la Plaza, señor Campos Guereña; Gobernador civil; Presidente de la Diputación y Alcalde. En las naves laterales, y en formación, se encuentran las Milicias Infantiles de Falange Española Tradicionalista y de las JONS, cuyas banderas y sus respectivas escuadras hacen guardia ante el altar.

Al zócalo, la Banda de Música del Reguete y la de trompetas y tambores ejecutan el Himno Nacional.

Terminada la Misa, tiene lugar el acto de la absolución ante el túmulo.

Se canta por la Capilla el "Libramente" del maestro Perosi. Las plegarias de los fieles encomiendan las almas de los cuarenta y ocho camaradas caídos y del insigne Fernando Primo de Rivera.

Terminado el religioso acto, y va en el atrio se dan los Presentes de ordenanza que son contestados por todos unánimemente.

Las autoridades situadas en la escalinata, presencian seguidamente el desfile de las Milicias Infantiles, Flechas y Pelayos que con la banda del Reguete a la cabeza, desfilan marcialmente a los acordes de la marcha de los Voluntarios.

**DR. LORENTE BUESA**  
 OCULISTA  
 Postas, 25, principal, izqda.  
 VITORIA

**El medio millón de combatientes del Generalísimo Franco crea, impone y defiende en el frente de batalla el espíritu de la Nueva España. Veinte millones de españoles que tienen fe en el Caudillo, recogen su espíritu en la retaguardia y consiguen la España una, grande y libre.**

## ¡Franco ha perdido 13.000 aeroplanos!!

### Y los rojos han tomado Huesca 33 veces

Lausana.—"La Gaceta de Lausana" dice: "Si los comunicados de los rojos españoles, los cuales, marchando de victoria en victoria, han tenido que retirarse de las tres cuartas partes, largas, del territorio que poseían, fuesen veraces, resultaría que el General Franco había perdido en diez meses de guerra: 2.686.000 hombres; 13.455 aeroplanos; 600 cañones; 80.000 automóviles.

Según las mismas noticias, las tropas rojas, en el mismo período de tiempo, han conquistado un territorio dos veces mayor que España y Marruecos juntos, y a la vez habrían conquistado 20 veces Oviedo; nueve veces Zaragoza; diez y seis veces Toledo; cinco veces Córdoba, y treinta y tres veces Huesca.

Por el contrario, el Ejército de Franco ha debido contentarse con conquistar una vez, pero para siempre, Badajoz, Irún, San Sebastián, Talavera, Toledo, Málaga y Bilbao.

Oviedo—termina el periódico—sólo ha sido salvado una vez, pero en compensación, definitivamente."

## Boletín del Estado

Burgos.—El Boletín Oficial publica, entre otras, las siguientes disposiciones:

Orden disponiendo que cuando en territorio liberado existieren bienes pertenecientes a una persona física que se halle en territorio ocupado por los marxistas y no hubiere dentro de aquel territorio adorado que administre tales bienes, podrá el juez a instancia de parte legítima o de ministerio general, nombrar quien la represente en todo lo que fuere necesario.

Esto mismo se observará cuando en las mismas circunstancias caduque el poder concedido por el dueño de los bienes, o sea insuficiente para efectuar acto o celebrar contrato que se estime necesario.

El juez oirá a las Cámaras o Asociaciones oficiales que estime conveniente respecto a la remuneración del representante que haya designado.

Si en terreno liberado existieren bienes pertenecientes a una persona jurídica, cuyos organismos representativos se hallen en territorio ocupado por los marxistas y no hubiere dentro del territorio adorado que administre tales bienes, podrá el juez a instancia de parte legítima o de ministerio penal nombrar quien represente a esa persona jurídica en todo lo que sea necesario.

berame" del maestro Perosi. Las plegarias de los fieles encomiendan las almas de los cuarenta y ocho camaradas caídos y del insigne Fernando Primo de Rivera.

Terminado el religioso acto, y va en el atrio se dan los Presentes de ordenanza que son contestados por todos unánimemente.

Las autoridades situadas en la escalinata, presencian seguidamente el desfile de las Milicias Infantiles, Flechas y Pelayos que con la banda del Reguete a la cabeza, desfilan marcialmente a los acordes de la marcha de los Voluntarios.

**ISASIA, JOYERIA-RELOJERIA, DATO, 24**

FLECHAS FALANGE, modelo esmalte, a pesetas 1

Despertadores, a 13'75

Alianzas plata ley, para quien cedió las de oro, a 3'75

Líquido plata, para limpiar objetos de plata, dejándolos en el acto como recién fabricados, frasco 4'50

Cuadros religiosos, gran surtido de tamaños,

**ISASIA, JOYERIA-RELOJERIA, DATO, 24.**

FLECHAS FALANGE, primera calidad, a ptas. 1'25 y 1'50

Cadenas para medallas de plata, a 2'75

Cadenas plata maciza de ley, desde 4'50

Sortijas sello, con artístico grabado FALANGE, a 5

Sortijas plata ley, con FLECHAS de oro, desde 18

Tenedores y cuchillos merienda, media docena 10

Compro monederos plata y oro, sortijas, pendientes, cadenas, etcétera, etc., así como cubiertos plata para deshacer

Joyería-relojería ISASIA  
 Dato, 24